Από τον Σεπτέμβριο του 1999 το CITY Liberal Studies προσφέρει στη Θεσσαλονίκη το προπτυχιακό πρόγραμμα Ψυχολογίας (BA (Honours) in Psychology) του University of Sheffield. To Τμήμα επανδρώνουν μεταξύ άλλων ο Dr Γιώργος Σιδερίδης (Head of Department) και ο Dr Άγγελος Καϊσίδης-Ροδαφηνός. Ο Δρ. Σιδεριδης έχει δημοσιεύσει περισσότερα από 30 άρθρα σε Ελληνικά και διεθνή επιστημονικά περιοδικά και είναι μέλος εκδοτικών επιτροπών και ψυχολογικών οργανισμών στην Ελλάδα και το εξωτερικό.Ο Δρ. Ροδαφηνός έχει εργαστεί ως σύμβουλος σε ιδιωτικούς και δημόσιους οργανισμούς, σε επιχειρήσεις, εκπαιδευτικά ιδρύματα, κέντρα υγείας, αθλητικούς οργανισμούς. Εμείς μιλήσαμε μαζί τους για τη πορεία τους, την επιστήμη της ψυχολογίας, αλλά και το νέο Τμήμα και ιδού τα ενδιαφέροντα αποτελέσματα!
ΤΑΤΙΑΝΑ ΛΙΑΝΗ: Τι σας ώθησε να ασχοληθείτε με την ψυχολογία;

Δρ. ΣΙΔΕΡΙΔΗΣ: Μια γυναίκα υπήρξε υπεύθυνη για τη «στροφή» μου στη ψυχολογία, η επτάχρονη Amber.  H Amber είχε σύνδρομο Down με πολύ βαριά νοητική υστέρηση και άλλες συγγενείς παθήσεις.  Σε όλη τη διάρκεια της εξάμηνης πρακτικής μου μαζί της δεν έδειξε κανένα συναίσθημα ή προτίμηση, ούτε καν ότι με γνώριζε, παρόλο που υπάκουα πραγματοποιούσε το πρόγραμμα της.  Έξι μήνες αργότερα όταν επισκέφθηκα ξανά αυτήν την ειδική τάξη, η Amber έκλαιγε αδιάκοπα, από πόνο αυτή τη φορά καθώς ήταν άρρωστη.  Όταν μπήκα στην τάξη, γονάτισα και την κάλεσα προς το μέρος μου.  Προς έκπληξη όλων των παρευρισκόμενων η Amber πλησίασε με τεντωμένα τα χεράκια της, έπεσε στην αγκαλιά μου, με φίλησε και μετά από λίγο ηρέμησε.  Εκείνη τη στιγμή σκέφτηκα πως σε πολλές περιπτώσεις, η κατηγοριοποίηση ενός ατόμου ως «ιδιαίτερο» μπορεί να οφείλεται στη δική μας αδυναμία και ανικανότητα να επικοινωνήσουμε μαζί του. Τότε αποφάσισα να ασχοληθώ με την ανάπτυξη και εκπαίδευση παιδιών με και χωρίς ιδιαιτερότητες. 

Δρ. ΡΟΔΑΦΗΝΟΣ: Επιτρέψτε μου να απαντήσω με μια ιστορία που έτυχε να ακούσω σ’ ένα σεμινάριο και  η οποία περιγράφει τα δικά μου κίνητρα και πιθανόν, τα κίνητρα αρκετών συνάδελφων: 

Ένας πατέρας επιστρέφει στο σπίτι κουρασμένος από τη δουλειά. Βγάζει τα παπούτσια του και κάθεται αμέσως στο γραφείο για να ετοιμάσει μια σημαντική αναφορά.Καθώς προσπαθεί να συγκεντρωθεί, εισβάλλει στο δωμάτιο ο 5χρονος γιος του, ο οποίος θέλει να δει και να παίξει με τον πατέρα του. ”Μπορείς να καθίσεις μαζί μου, όμως μη διακόπτεις έχω δουλειά,” λεει ο πατέρας στον πιτσιρίκο, που όμως τον διέκοπτε συνεχώς. Για να ησυχάσει λίγο, σε μια έκλαμψη δημιουργικότητας, ο πατέρας κόβει σε κομματάκια σαν παζλ ένα χάρτη της υδρόγειου και τον δίνει στον μικρό για να τον συναρμολογήσει. ”Αυτό θα τον κρατήσει απασχολημένο για καμία μισή ώρα,” σκέφτεται. Δεν περνούν τρία λεπτά και ο γιος επιστρέφει χοροπηδώντας από χαρά που τα κατάφερε. Γεμάτος απορία (και κρυφό καμάρι – είδες ο γιόκας μου, πόσο μου έμοιασε!) ο πατέρας τον ρωτά πως τα κατάφερε τόσο γρήγορα. Ο πιτσιρικάς απαντάει ανασηκώνοντας τους ώμους: ”Από την πίσω πλευρά του χάρτη υπήρχε μια φωτογραφία από ένα πρόσωπο. Όταν έβαλα το άτομο στη θέση του, τότε ήρθε και ο κόσμος στη θέση του”.

Αυτή η διάθεση για αυτο-εξερεύνηση και για καλύτερη κατανόηση της συμπεριφοράς μου και των άλλων, καθώς και μια ανάγκη για έλεγχο του αυξημένου βαθμού στρες που αντιμετώπιζα όντας αθλητής του μπάσκετ υπήρξαν δυο σημαντικά κίνητρα. 

Μιλήστε μου λίγο για την πορεία σας

Δρ. ΡΟΔΑΦΗΝΟΣ: Άρχισα τις σπουδές μου σαν Ναυπηγός Μηχανολόγος Μηχανικός στο ΕΜΠ. Ο χώρος δε με ενθουσίαζε, οπότε τα παράτησα και συνέχισα στο Τμήμα Φυσικής Αγωγής του ΑΠΘ απ’ όπου και αποφοίτησα. Πιστεύοντας ότι η "Συνεχής Kαι Aσταμάτητη Bελτίωση του Eαυτού" είναι η μόνη εγγύηση για το παρόν και το μέλλον, συνέχισα με μεταπτυχιακά στην Αθλητική Ψυχολογία στην Ιθάκη της Νέας Υόρκης. Κατέληξα στην Αυστραλία όπου τελείωσα το διδακτορικό μου στο τμήμα Ψυχολογίας του Wollongong, με θέμα την αντιμετώπιση του στρες. 

Δρ. ΣΙΔΕΡΙΔΗΣ: Μετά τις βασικές μου σπουδές στη φυσική αγωγή στο Α.Π.Θ. αποφάσισα να συνεχίσω με ανάλογες μεταπτυχιακές σπουδές στο Πανεπιστήμιο του Κάνσας.  Όμως εξαιτίας της εμπειρίας μου με την Amber εκανά τελικά το μεταπτυχιακό μου στα Παιδαγωγικά και το διδακτορικό μου στην εξελικτική και παιδική ψυχολογία στο πανεπιστήμιο του Κάνσας.  Στη συνέχεια έκανα μεταδιδακτορικές σπουδές στο Α.Π.Θ. στην παιδαγωγική ψυχολογία, ενώ παράλληλα ξεκίνησα ένα δεύτερο μεταπτυχιακό στην ψυχοπαθολογία με υποτροφία του Πανεπιστήμιου του Χαρβαρντ.

Τον όρο «Ψυχολογία» είναι δύσκολο να τον ορισει κανεις με ακρίβεια. Θα κάνετε όμως μία προσπάθεια;
· Δρ Σιδερίδης: Ένας γενικά αποδεκτός όρος είναι ο εξής: Ψυχολογία είναι η επιστήμη που ασχολείται με τη βελτίωση της ανθρώπινης ζωής. Ίσως όμως η απαρίθμηση μερικών ερωτήσεων που απασχολούν τον κλάδο, να δώσει μια πιο σαφή εικόνα:

· Τι συμβαίνει όταν κοιμόμαστε; Γιατί ονειρευόμαστε; Ποιες οι εφαρμογές του υπνωτισμού;

· Πώς λειτουργεί η μνήμη; Γιατί ξεχνάμε;

· Τι είναι νοημοσύνη; Είναι κληρονομική ή επίκτητη; Μπορεί να αυξηθεί; 

· Ποιες είναι οι αιτίες της δυσλεξίας; Υπάρχει θεραπεία; 

· Τα παιδιά με ειδικές ανάγκες ωφελούνται περισσότερο όταν εντάσσονται σε κανονικές τάξεις ή σε ειδικές; 

· Ο ζεστός καιρός αυξάνει τις τάσεις ομαδικής βίας;

· Μπορούμε να προβλέψουμε (με μικρή απόκλιση) την επίδοση κάποιου μετά από χρόνια, εάν θα πάει στο πανεπιστήμιο, εάν θα αποφοιτήσει από αυτό, εάν θα βρει δουλειά και πόσα χρήματα θα βγάζει;

· Το ταμπεραμέντο αλλάζει; Σχετίζεται με ψυχοπαθολογία;

Ποιές είναι οι νέες εξελίξεις στο χώρο της Ψυχολογίας;

Δρ. ΡΟΔΑΦΗΝΟΣ: Οι πιο σημαντικές εξελίξεις πιστεύω συντελούνται στο χώρο της βιο-ψυχολογίας. Η σημερινή εξέλιξη της τεχνολογίας οδηγεί σε μια πολύ καλύτερη εξήγηση της λειτουργίας του εγκέφαλου - όπως για παράδειγμα των ψυχικών ασθενειών, της μάθησης, της μνήμης, των σκέψεων και των συναισθημάτων μας-από αυτήν που είχαμε πριν λίγα χρόνια. 

Δρ. ΣΙΔΕΡΙΔΗΣ: Θα συμφωνήσω με τον κύριο Ροδαφηνό πως η πιο σημαντική εξέλιξη στην επιστήμη της ψυχολογίας είναι η εφαρμογή των τελευταίων τεχνολογικών εξελίξεων στην έρευνα.  Μέθοδοι όπως η εικονική πραγματικότητα, η βιοανάδραση και άλλες επιτρέπουν τη διερεύνηση φαινομένων που ήταν αδύνατο να εξεταστούν στο παρελθόν.

Η ελληνική κοινωνία πως αντιμετωπίζει τους ψυχολόγους; 

Δρ. ΣΙΔΕΡΙΔΗΣ: Αν και το επάγγελμα του ψυχολόγου έχει ένα prestige, δυστυχώς στην Ελλάδα υπάρχουν ακόμα προκαταλήψεις σχετικά με το ρόλο του. Όταν καταρριφθούν μύθοι όπως ότι μόνο οι τρελοί χρειάζονται ψυχολόγο, τότε αυτός θα γίνει αποδεκτός από μεγαλύτερο μέρος του πληθυσμού

Δρ. ΡΟΔΑΦΗΝΟΣ: Δε διστάζουμε να περιγράψουμε στον καθένα τους πονοκέφαλους, τις σωματικές ασθένειες και τα προβλήματα υγείας μας, πιθανόν γιατί ως ασθενείς κερδίζουμε την προσοχή και τη συμπόνια των κοντινών μας προσώπων. Αντίθετα, όταν πρόκειται για κάποια πολύ συχνά και φυσιολογικά συναισθηματικά και ψυχικά προβλήματα, όπως για παράδειγμα μια περίοδο ήπιας κατάθλιψης, από την οποία περνάμε σχεδόν όλοι, τρέμουμε μήπως κάποιος μας θεωρήσει ψυχασθενείς. Η στάση αυτή τείνει να αλλάξει σήμερα και όλο και περισσότερα άτομα εξοικειώνονται με την ιδέα της επίσκεψης σε έναν που είναι σε θέση να βοηθήσει να βάλουμε τις σκέψεις μας στη θέση τους. 

Ποιές είναι οι προοπτικές του επαγγελματος στην Ελλάδα;

Δρ. ΡΟΔΑΦΗΝΟΣ :Η ψυχολογία συγκαταλέγεται ανάμεσα στα πιο ραγδαία αναπτυσσόμενα επαγγέλματα σ’ όλο τον  κόσμο. Οι προοπτικές στις δυτικές χώρες και συνεπώς και στην Ελλάδα, η οποία ακολουθεί από κοντά τις εξελίξεις, είναι, θα έλεγα, πολύ μεγάλες. Αρκεί να αναλογιστεί κάποιος ότι υπάρχουν ήδη πάνω από σαράντα τομείς στους οποίους μπορεί να ειδικευτεί κανείς, όπως κλινική, συμβουλευτική, βιομηχανική, σχολική, αθλητική, ψυχολογία της υγείας, αναπτυξιακή, κ.α.

Θα θέλατε να μας πείτε δυο λογια για το Τμήμα Ψυχολογίας του CITY Liberal Studies, που ξεκινάει τη λειτουργία του τον Οκτώβριο του 1999;  

Δρ ΣΙΔΕΡΙΔΗΣ: Το Τμήμα Ψυχολογίας του CITY έχει πολύ γερές βάσεις. Προσφέρει το BA (Hons) in Psychology του University of Sheffield, ένα προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών δοκιμασμένο και επιτυχημένο. Το Τμήμα Ψυχολογίας του Sheffield είναι από τα παλαιότερα και πιο φημισμένα στη Μεγάλη Βρετανια. Με τα αντικειμενικά κριτήρια αξιολόγησης των Βρετανικων Πανεπιστημιων το Τμήμα Ψυχολογίας βαθμολογείται με το μέγιστο (5 αστέρια) και κατατάσσεται στην ολιγοριθμη elite μαζί με τα Πανεπιστημια της Οξφόρδης και του Καιμπριτζ.Οι φοιτητές σπουδάζουν 3 χρόνια εξ’ολοκλήρου στη Θεσσαλονίκη και αποφοιτώντας τους χορηγείται το Bachelor Degree του University of Sheffield.

Δρ ΡΟΔΑΦΗΝΟΣ: Να προσθέσω ότι οι φοιτητές έχουν πρόσβαση σε 3 εργαστήρια με υπολογιστες Pentium, σύνδεση με το Internet και δυνατοτητες multimedia, πλήρως εξοπλισμένους για το πρόγραμμα της Ψυχολογίας.Επίσης η αγγλογλωσση Βιβλιοθήκη του CITY (με 22.000 τίτλους βιβλίων) διαθέτει πάνω από 1200 βιβλία με αντικείμενο τη Ψυχολογία και περισσότερους τίτλους επιστημονικών περιοδικών Ψυχολογίας από οποιαδήποτε βιβλιοθήκη στη χώρα μας. Ακόμα στο CITY λειτουργει Counselling Centre που προσφερει δωρεάν επαγγελματική και ψυχολογική στήριξη στους φοιτητές.
Τι προοπτικές έχουν οι απόφοιτοι του Τμήματος;
Δρ ΣΙΔΕΡΙΔΗΣ: Οι προοπτικές των αποφοίτων είναι πάρα πολλές. Καταρχήν μπορούν να ανοιξουν το δικό τους ιατρείο και να δουλεύουν με σταθερούς πελάτες, αναλογα και με τον τομεα ειδικευσης τους. Μπορούν να απσχοληθούν σε επιχειρήσεις για την αύξηση της αποδοτικότητας του ανθρώπινου δυναμικού, για την προαγωγή προγραμμάτων, τη διαφήμιση, να δίνουν σεμινάρια για θέματα όπως το άγχος, η δημιουργία και κατάκτηση στόχων κα, να συνεχίσουν τις σπουδές τους για την απόκτηση πτυχίων Master’s και Ph.D. με απώτερο στόχο τη διδακτική ή την έρευνα, να ασχοληθούν με ερευνητικά προγράμματα ιδιωτικών, δημόσιων ή άλλων ευρωπαϊκών φορέων για την εκπόνηση ερευνητικών εργασιών. Ακόμα σε γυμναστήρια ως σύμβουλοι άσκησης και ορισμού στόχων ή σε κέντρα υγείας ως σύμβουλοι διαίτης ή ψυχολογικών προβλημάτων, να ασχοληθούν με την αθλητική ψυχολογία για την μεγιστοποίηση της επίδοσης ή  με γενική συμβουλευτική σε περιοχές ιδιαίτερου ενδιαφέροντος, οπ[ως σχέσεων ή παιδιών.

Θα θέλατε να προσθέσετε κάτι στο τέλος;

Δρ. ΡΟΔΑΦΗΝΟΣ: Κάτι που τονίζω στα νέα άτομα με τα οποία έρχομαι σε επαφή καθημερινά, είναι το ποιο θα πρεπει να είναι  το πιο σημαντικό κριτήριο για την επιλογή εργασίας,το οποίο δυστυχώς πολλοί αμελούν. Αναφέρομαι στην επαγγελματική ικανοποίηση, δηλαδή στη θετική η αρνητική στάση ή προδιάθεση του ατόμου προς την εργασία του. Σχετίζεται με την ψυχική και σωματική υγειά του εργαζόμενου, αλλά και την απόδοση και παραγωγικότητα του. Το να πηγαίνεις κάθε μέρα στην εργασία που επέλεξες εσύ (ή κάποιοι άλλοι για λογαριασμό σου) με βάση τις προβλεπόμενες οικονομικές απολαβές και όχι επειδή ικανοποιεί τις εσωτερικές σου ανάγκες και επιθυμίες, εγώ προσωπικά θα το θεωρούσα χάσιμο όχι μόνον χρόνου αλλά της μισής ζωής σου. Οκτώ ή πλέον ώρες την ημέρα αποτελεί την μισή ”ξύπνια” ημέρα σου. Που θέλω να καταλήξω; Αν πράγματι κάποιον τον  ενδιαφέρει ο χώρος της ψυχολογίας, ν’ ασχοληθεί μ’ αυτόν, να αποκομίσει γνώσεις, να δουλέψει με πάθος και ενθουσιασμό και τα υπόλοιπα θα έρθουν στη θέση τους!







