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ΑΡΧΕΙΟ: Ροδαφ

(1048λ)

Τι απαντάτε όταν κάποιος γνωστός που συναντάτε στο δρόμο σας απευθύνει την κλασική ερώτηση "-Τι κάνεις";

"-Καλά", "-Δε βαριέσαι", "-Ας τα λέμε καλά", "-Έχει ο Θεός", "-Ο Θεός έχει εμείς δεν έχουμε..."

Αν αυτός είναι ο τρόπος που απαντάτε, ίσως ήρθε η ώρα να βελτιώσετε το ρεπερτόριο των απαντήσεων σας, λεει χαρακτηριστικά ο καθηγητής ψυχολογίας Δρ. Άγγελος Ροδαφηνός και σα να φαίνεται ότι έχει δίκιο... 

Ένας μεγάλος αριθμός ψυχολόγων υποστηρίζει ότι η χρήση ενός συγκεκριμένου λεξιλογίου με το οποίο περιγράφουμε τη ψυχολογική κατάσταση στην οποία βρισκόμαστε επηρεάζει καθοριστικά είτε θετικά είτε αρνητικά την ίδια τη διάθεση μας. Τα συναισθήματα μας αλλάζουν ανάλογα με τις λέξεις που χρησιμοποιούμε για να τα περιγράψουμε. Η επιλογή είναι δική μας!!

Το Close Up σε αυτό το τεύχος προδημοσιεύει ένα μέρος από το κεφάλαιο "Λεξιλόγιο και Συναισθήματα" που περιλαμβάνεται στο νέο βιβλίο του Άγγελου Ροδαφηνού που πρόκειται να κυκλοφορήσει σύντομα με τίτλο ”Εφαρμοσμένες ψυχολογικές τεχνικές αλλαγής της συμπεριφοράς”. Μέσα από τη συνέντευξη που παραχώρησε ο συγγραφέας, παρουσιάζονται οι θέσεις του σε ότι αφορά το θέμα της άμεσης αλληλεπίδρασης που υπάρχει ανάμεσα στο λεξιλόγιο που χρησιμοποιούμε, στην ψυχολογική μας διάθεση και στην επικοινωνία μας με τους άλλους.

Ο Δρ. Άγγελος Ροδαφηνός είναι διδάκτορας Ψυχολογίας (Ph.D.) του Πανεπιστημίου Wollongong της Νέας Ουαλίας της Αυστραλίας και κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου στον τομέα της Εφαρμοσμένης Αθλητικής και Βιομηχανικής Ψυχολογίας του Ithaca College της Νέας Υόρκης. Σήμερα είναι καθηγητής στο Τμήμα Ψυχολογίας του City College Θεσσαλονίκης. Από το 1994 συγγράφει μελέτες και οργανώνει σεμινάρια παρέχοντας εκπαίδευση και συμβουλευτικές υπηρεσίες σε στελέχη επιχειρήσεων, εκπαιδευτικά ινστιτούτα, οργανισμούς και στο ευρύ κοινό. Οι εισηγήσεις του περιλαμβάνουν ένα πολυδιάστατο φάσμα θεμάτων, όπως παρακίνηση και επιτυχία, θετική αντιμετώπιση της ζωής, αυτο-εκτίμηση, στοχοθέτηση, συνοχή ομάδων, γνωστικές-συμπεριφορικές τεχνικές ρύθμισης του στρες, κ.α. 

-Πόσο μεγάλη είναι η δύναμη των λέξεων και σε ποιο βαθμό η επιλογή και η χρήση τους επηρεάζει την διάθεση μας;

Οι λέξεις είναι ένα από τα εργαλεία που καθορίζουν την επικοινωνία μας με τους γύρω αλλά και με τον εαυτό μας. Όσον αφορά στη λεκτική επικοινωνία, οι λέξεις που χρησιμοποιούμε στην καθημερινή μας ζωή είναι το μέσο που δημιουργεί κανάλια επικοινωνίας, θετικά η αρνητικά συναισθήματα, αποδοχή η απόρριψη. Η επίδραση των λέξεων όμως δεν περιορίζεται στην επικοινωνία μας με τους γύρω αλλά έχει και μια δεύτερη διάσταση. Όσο και να σας φαίνεται παράξενο, οι λέξεις που χρησιμοποιούμε επηρεάζουν την επικοινωνία μας … με τον εαυτό μας! 

Φαίνεται ότι υπάρχουν δυο εαυτοί μέσα στο κεφάλι μας, γιατί … διάλογος με έναν δεν γίνεται! Καθημερινά πιάνω τον εαυτό μου Νο1 να μιλάει με τον εαυτό Νο2. Παίζω μπάσκετ, για παράδειγμα, και άκουω τον εαυτό Νο1 να μου δίνει οδηγίες για το που να κινηθώ, πως να σουτάρω, τι να πω στον συμπαίκτη μου, τι να μην του πω. ”Έτσι Μπράβο, τέντωσε το χέρι, ακολούθησε τη μπάλα … -Άχρηστε, σουτ ήταν αυτό, τι θα πει ο coach;” Πόσες φορές φεύγετε απογοητευμένοι από μια διαπραγμάτευση με το αφεντικό ή τη σύζυγο και ακούτε τον εαυτό Νο1 να γκρινιάζει: ”Γιατί δεν είπες για τις υπερωρίες, έπρεπε να είχες απαντήσει ..., αν είχες κάνει αυτό πριν, γιατί δεν είχες και τον Κώστα μαζί, ... είσαι [τουλάχιστον] μπούφος!!!” Προσοχή λοιπόν, γιατί ο σπουδαιότερος διάλογος που πρόκειται εγώ και εσείς να κάνουμε ποτέ είναι αυτός που κάνουμε καθημερινά με τον εαυτό μας. Για αυτό όταν μιλάμε με τον εαυτό μας προσοχή στο λεξιλόγιο μας.

Η διαδικασία της σκέψης πραγματοποιείται με τη χρήση λέξεων, εικόνων και κινήσεων. Κάθε λέξη είναι ένα σύμβολο συνδεδεμένο με ανάλογα συναισθήματα και συνεπώς είναι ένας από τους παράγοντες που επηρεάζουν τη διάθεση μας. Άκουσα κάποτε έναν ομιλητή να επιδεικνύει το παραπάνω αξίωμα με χιούμορ: ”Σκεφτείτε τις παρακάτω λέξεις: ήλιος, διακοπές, θάλασσα, άμμος, γρασίδι, γαλάζιος ουρανός. Τώρα σκεφτείτε τις εξής λέξεις: σκοτάδι, κρύο, αέρας, ατύχημα, σπασμένα γυαλιά, αίματα, καρκίνος … πεθερά!”

-Πιστεύετε ότι έχει συρρικνωθεί αισθητά το λεξιλόγιο μας κυρίως σε ότι αφορά την παράμετρο της δυνατότητας έκφρασης των ίδιων των συναισθημάτων μας;

Χρησιμοποιούμε 1-2% των διαθέσιμων όρων σε ένα λεξικό. Παρά την αφθονία των επιθέτων που υπάρχουν για να περιγράψουν τα συναισθήματα μας, ο μέσος πολίτης χρησιμοποιεί μόνον 12 (από τα 2.000 διαθέσιμα) στην καθημερινή διάλεκτο. 

-Η χρήση κοινότυπων εκφράσεων που συχνά συμβαίνει να είναι και αρνητικά φορτισμένες πιστεύετε ότι "ισοπεδώνει" κατά κάποιο τρόπο την δυνατότητα έκφρασης των συναισθημάτων μας, είτε πρόκειται για θετικά είτε για αρνητικά συναισθήματα;

Όπως το είπατε... Θλίβομαι όταν ακούω νέα άτομα να περιορίζουν το λεκτικό τους ορίζοντα παπαγαλίζοντας ύβρεις, ή άχρηστα κλισέ όπως για παράδειγμα νέο-στρατιωτικές ορολογίες του τύπου "θα τα πάρω στο κρανίο". Αναλογίστηκε άραγε ποτέ ο εκάστοτε χρήστης της φράσης τι εντύπωση δημιουργεί στα άτομα τα οποία θέλει να ... εντυπωσιάσει υιοθετώντας τέτοιες εκφράσεις;

-Εσείς παρατηρείτε διαφορά στη ψυχολογική σας διάθεση όταν μετασχηματίζετε τον τρόπο των εκφράσεων σας κάνοντας χρήση ενός λεξιλογίου με πιο αισιόδοξο χαρακτήρα;

Φυσικά. Δε με αποκαλούν Δρ. Στρες για το τίποτα! Βλέπω διαφορά όχι μόνο στη δική μου διάθεση αλλά και στη διάθεση των άλλων γύρω μου. Δοκιμάστε να παίξετε το παιχνιδάκι του πίνακα που ακολουθεί και θα δείτε την έκφραση στο πρόσωπο των άλλων όταν τους απαντάτε ότι αισθάνεστε ζουμερός, νεραϊδοπαρμένος ή … τούτι -φρούτι!

-Τελικά υπάρχουν εναλλακτικές λύσεις και πόσο εύκολο είναι να αποκτήσουμε καλύτερη ψυχολογία υιοθετώντας ένα διαφορετικό και πιο πλούσιο λεξιλόγιο;  

"Μπορείς να καταφέρεις περισσότερα με μια ευγενική λέξη και ένα όπλο, παρά με μια ευγενική λέξη μόνο" αστειεύτηκε (!) κάποτε ο γνωστός Αλ Καπόνε. Η αλλαγή λεξιλογίου είναι ενα μόνον απο τα πολλά όπλα (τεχνικές) που υπάρχουν. Με τη χρηση της συγκεκριμένης τεχνικής - αν και δε λύνουμε το πρόβλημα - μπορούμε να μετριάσουμε την ένταση και τη διάρκεια ή να αλλάξουμε τα δυσάρεστα συναισθήματα. Αν στη ζωή σας υπάρχουν μεγάλες περίοδοι κατά τις οποίες αισθάνεστε άσχημα και μικρές περίοδοι κατά τις οποίες αισθάνεστε όμορφα, μάλλον θα πρέπει να γνωρίσετε τις τεχνικές στις οποίες αναφέρομαι, ώστε να βελτιώσετε τη ζωή σας παίρνοντας τον έλεγχο των συναισθημάτων σας. 

Ωστόσο δεν είναι διόλου υποχρεωτικό να χρησιμοποιείτε ασκήσεις σαν κι αυτή. Μπορεί κανείς να παραμείνει μέτριος και χωρίς να αλλάξει τίποτε από όσα έκανε μέχρι σήμερα. Αν όμως οι τακτικές που χρησιμοποιούσατε μέχρι σήμερα δεν έχουν φέρει το αποτέλεσμα που θέλατε, πιθανόν να ήρθε ο καιρός να δοκιμάσετε κάτι διαφορετικό από τα καθιερωμένα. Γιατί, αν συνεχίσετε να κάνετε αυτά που κάνατε μέχρι σήμερα θα συνεχίσετε να παίρνετε αυτά που παίρνατε μέχρι σήμερα!
ΛΕΞΙΛΟΓΙΟ ΚΑΙ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ

(1155 λέξεις)
Από τον Δρα Α. Ροδαφηνό

Ο πατέρας της Αμερικανικής ψυχολογίας William James είπε στις αρχές του αιώνα: ”Είμαστε χαρούμενοι επειδή τραγουδάμε και όχι τραγουδάμε επειδή είμαστε χαρούμενοι.” Έκτοτε, ένας αριθμός ερευνών έχουν δείξει ότι εάν θέλουμε να αλλάξουμε ένα συναίσθημα μπορούμε να φερθούμε σαν να κατέχουμε ήδη το συναίσθημα που θέλουμε να αισθανθούμε. Συχνά αρκεί να αλλάξουμε την έκφραση του προσώπου, τη στάση του σώματος και τον τρόπο αναπνοής μας και το συναίσθημα ακολουθεί. 

Κάτι αντίστοιχο συμβαίνει εάν αλλάξουμε τον τρόπο που εκφραζόμαστε. Κάθε λέξη είναι ένα σύμβολο συνδεδεμένο με ανάλογα συναισθήματα. Υπάρχουν πολλοί τρόποι και πολλές ανάλογες, συναφείς, παρόμοιες, παρεμφερείς, ή συνώνυμες λέξεις για να εκφράσουμε μια έννοια, δηλαδή για να πούμε το ίδιο πράγμα με άλλα λόγια. Το σημαντικό όμως είναι ότι, με μια μορφή επανατροφοδότησης προς τον εγκέφαλο, ανάλογα με τη λέξη που χρησιμοποιούμε αυξάνεται και η ένταση του βασικού συναισθήματος που αρχικά θέλαμε να περιγράψουμε. Οι λέξεις που επιλέγουμε όταν μιλάμε (αλλά και όταν σκεφτόμαστε) δίνουν ζωή σε συναισθήματα, επηρεάζουν την αυτο-εκτίμηση μας, παρακινούν τις ενέργειες μας, και συνεπώς καθορίζουν έμμεσα και τις εμπειρίες μας από τη ζωή. 

Οι Εσκιμώοι διαθέτουν έναν αριθμό διαφορετικών λέξεων για να περιγράψουν αυτό που για εμάς συμβολίζεται με μια λέξη: χιόνι. Ως εκ τούτου, για τους Εσκιμώους μια χιονισμένη ημέρα μπορεί να είναι τελείως διαφορετική από μια άλλη χιονισμένη ημέρα (ευτυχώς δηλαδή διότι αλλιώς όλες οι ημέρες θα ήταν ίδιες για τους κάτοικους των παγωμένων πόλων). Έρευνες έχουν δείξει ότι άτομα με πλούσιο λεξιλόγιο ζουν πλούσιες ζωές και έχουν μια διαφορετική εμπειρία από άτομα με φτωχό λεξιλόγιο. Άτομα τα οποία χρησιμοποιούν αρνητικές, υποτονικές, ή βαρετές λέξεις … ζούνε μια ανάλογη ζωή! Παρόμοια, άτομα τα οποία διαθέτουν περιορισμένο ρεπερτόριο και έλλειψη ποικιλίας λέξεων για να περιγράψουν ένα συναίσθημα, είναι σχεδόν βέβαιο ότι δεν πρόκειται να αισθανθούν πλήρως το φάσμα και το εύρος όσον αφορά την ένταση και τη χροιά αυτού του συναισθήματος. Στατιστικές μελέτες δείχνουν ότι παρά την αφθονία των επιθέτων που υπάρχουν για να περιγράψουν τα συναισθήματα μας, ο μέσος πολίτης χρησιμοποιεί μόνον 12 στην καθημερινή διάλεκτο. Υπάρχουν, για παράδειγμα, άτομα τα οποία θα αισθάνονται ”Καλά”, ”Χάλια”, ή ”Δε βαριέσαι” σε όλη τους τη ζωή, επειδή και μόνον αυτές είναι οι λέξεις τις οποίες έχουν συνηθίσει να χρησιμοποιούν για να περιγράψουν την συναισθηματική τους κατάσταση. Να θυμάστε: Η κάθε λέξη που χρησιμοποιούμε γίνεται ένα μέρος της εμπειρίας μας από τη ζωή. Όταν λοιπόν μιλάτε στους άλλους ή στον εαυτό σας …προσέξτε το λεξιλόγιο σας!

Μετασχηματισμός Λέξεων

Αφού λοιπόν κάθε λέξη συνδέεται με ανάλογα συναισθήματα, άραγε, δίνοντας ένα νέο όνομα και μια νέα ετικέτα στο συναίσθημα μπορούμε να αλλάξουμε την ένταση, τη διάρκεια, η και την ποιότητα του συναισθήματος; Λαμβάνοντας υπό όψιν το ότι σκεφτόμαστε χρησιμοποιώντας εικόνες και λέξεις, είναι πολύ πιθανόν ότι ένας μετασχηματισμός του λεξιλογίου που χρησιμοποιούμε μπορεί να οδηγήσει σε μείωση η αύξηση των συναισθημάτων μας. Εφαρμόζοντας αυτή την αρχή στη διδασκαλία μου όταν θέλω να ανακοινώσω στους μαθητές μου ότι θα γράψουν test (τεστ), αντικαθιστώ τη λέξη test με τη λέξη contest (διαγωνισμός). Η τελευταία χρησιμοποιείται συνήθως σε καλλιστεία, την έχουμε συνδέσει με καλλίγραμμες κοπέλες, όμορφο σκηνικό και ευχάριστη μουσική (μια τελείως διαφορετική συσχέτιση από αυτήν της λέξης test) και συνεπώς προξενεί άλλα συναισθήματα … τουλάχιστο για τους άνδρες φοιτητές. 

Μπορείτε λοιπόν να αλλάξετε κάποιες αρνητικές λέξεις και εκφράσεις σε θετικότερες με σκοπό να μετριάσετε τα δυσάρεστα συναισθήματα που τις συνοδεύουν. Ιδού μερικά παραδείγματα μετασχηματισμού λέξεων και καθημερινών εκφράσεων. Η λέξη ”πρόβλημα” μπορεί να γίνει ”πρόκληση,” με το σκεπτικό ότι τα προβλήματα συνήθως τα λύνουμε και συνεπώς αποτελούν μια πρόκληση και μια ευκαιρία για να δούμε πως μπορούμε να καταφέρουμε να τα ξεπεράσουμε και τι μπορούμε να μάθουμε από αυτά. Η λέξη ”πρέπει” μπορεί να γίνει ”θα ήταν προτιμότερο”. Η λέξη ”απαίσια” μπορεί να μετατραπεί σε ”θεσπέσια”. Η έκφραση ”είμαι αγχωμένος” σε ”είμαι ανθισμένος!” κ.ο.κ. 

Μπορείτε, λοιπόν, την επόμενη φορά που θα σας ρωτήσουν ”πως είστε”, να απαντήσετε: υπέροχα, θεσπέσια, σούπερ εξαίσια, τούτι φρούτι, κ.λπ. Εάν πάλι ξεχαστείτε και απαντήσετε από συνήθεια ”-Να, εδώ, στον αγώνα…” μπορείτε να συμπληρώσετε με ένα μειδίαμα ”… Αλλά προηγούμαι στο σκορ!” 

Παρόμοια, οι εκφράσεις ”Είμαι στην πρίζα” και ”Είμαι στο τρέξιμο” μπορεί να συμπληρωθούν με ”… Αλλά το ‘φχαριστιέμαι!” Κάτι που ”βρωμάει” μπορεί να γίνει ”λίγο αρωματικό”. Αν αισθάνεστε ότι επειδή χωρίσατε πρόσφατα είστε ”μόνος” σκεφτείτε ότι είστε επιτέλους ”ελεύθερος, διαθέσιμος”. 

Παρόμοια, μπορείτε να αλλάξετε κάποιες ήδη θετικές εκφράσεις σε θετικότερες: ”Αισθάνομαι …”

Θετικό (+)
σε
Θετικότερο (+ !)


Εντάξει, καλά, ωραία
----->
υπέροχα, φανταστικά, έξαρση, απίθανα, 



εκστατικά, εντυπωσιακά, τέλεια

Άνετα, ικανοποιητικά
----->
περίφημα, καταπληκτικά, φοβερά, 



θαυμάσια, εκπληκτικά, τρομακτικά

Δυνατός, πολύ καλός
----->
ακατανίκητος, εξαίρετος, εξαίσιος, 



λαμπρός, μνημειώδης, κολοσσιαίος!

Για τις επόμενες επτά ημέρες σας προκαλώ να χρησιμοποιήσετε την παρακάτω καταπληκτική άσκηση για να κάνετε προπόνηση στην αλλαγή λεξιλογίου. Κόψτε τη σελίδα η βγάλτε μια φωτοτυπία του Πίνακα Α και τοποθετείστε την κάπου που να τη βλέπετε καθημερινά (για παράδειγμα στον καθρέπτη του μπάνιου, πάνω από το κρεβάτι, ή στην πόρτα του ψυγείου). Για ακόμα καλύτερα αποτελέσματα, κολλήστε τον πίνακα στον καθρέφτη στο ασανσέρ της πολυκατοικίας. Είναι πολύ προτιμότερο από το να διαβάζετε καθημερινά για χρόνια ”Μέγιστος αριθμός ατόμων 4. Μέγιστο βάρος 320 κιλά. Σε περίπτωση διακοπής της λειτουργίας του ανελκυστήρα μην πανικοβάλλεστε. Ο θαλαμίσκος διαθέτει επαρκή εξαερισμό …”

Κάθε πρωί διαλέξτε μια από τις λέξεις του πίνακα. Όταν κατά τη διάρκεια της ημέρας σας ρωτάνε ”Τι κάνεις, πως αισθάνεσαι, πως πέρασες, κ.λ.π.” χρησιμοποιείστε τη νέα, απροσδόκητη για τον συνομιλητή σας, έκφραση η οποία σας έτυχε από τον Πίνακα Α. Ας υποθέσουμε ότι σας έτυχε η λέξη ”έχταχτα” (όχι έκτακτα). Για την υπόλοιπη διάρκεια της ημέρας θα πρέπει να απαντάτε ότι αισθάνεστε έχταχτα άσχετα με το πώς πραγματικά αισθάνεστε τη στιγμή που σας ρωτάνε. Έστω και αν έχετε κάθε λόγο στον κόσμο για να αισθάνεστε απαίσια, αλλάζοντας το λεξιλόγιο και τον τρόπο έκφρασης σας σε πιο θετικό, δημιουργείται μια ασυνέπεια στο μυαλό σας γιατί αλλιώς αισθάνεστε και άλλα λετε. Μπορεί να ακούσετε τον εαυτό σας να λεει: ”Μα τι λεω ο βλάκας, αφού έχω τα χάλια μου!” Το αποτέλεσμα όμως είναι ότι το αρχικό συναίσθημα (απαίσια) μετριάζεται έτσι ώστε να μειωθεί η ασυνέπεια που δημιουργείται από την απόσταση μεταξύ αυτού και της απάντησης σας (έκτακτα!) προς τη μέση της κλίμακας ”απαίσια – έκτακτα”. Θα σας φανεί δύσκολο να συγκρατήσετε ένα χαζό χαμόγελο που θα συνοδευτεί από μια ημι-αυτόματη βελτίωση της διάθεσης σας. Σε αυτό συνεισφέρει αρκετά και η έκφραση απορίας (”Τι έπαθε ετούτος πρωί-πρωί;”) που προκαλεί η αναπάντεχη απάντηση σας στο πρόσωπο του συνομιλητή σας. 

Αλλάξτε τις λέξεις και τις εκφράσεις που χρησιμοποιείτε και θα δείτε ότι σύντομα θα αλλάξετε το πως αισθάνεστε και εσείς αλλά και τα άτομα γύρω σας. Δοκιμάστε το και τα ξαναλέμε με νέες ψυχολογικές εφαρμογές. 
ΤΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΤΩΝ ΛΕΞΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΑΙΣΘΗΣΕΩΝ:   ΠΩΣ ΑΙΣΘΑΝΕΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ;

ΟΔΗΓΙΕΣ: Διαλέξτε έναν αριθμό από το 1 μέχρι το 36 και ένα γράμμα από το Α μέχρι το Θ. Βρείτε τη λέξη που αντιστοιχεί στις συγκεκριμένες συντεταγμένες στον παρακάτω πίνακα. Χρησιμοποιείστε τη λέξη που σας έτυχε (σε μορφή επιθέτου, όπως π.χ., ”εξαίσιος” ή σε μορφή επιρρήματος, όπως π.χ., ”εξαίσια”) για να περιγράψετε πως αισθάνεστε όταν σας ρωτάνε ”τι κάνεις, πως αισθάνεσαι, πως πέρασες, κ.λπ.” Απαντήστε λοιπόν, ”Συνήθως αισθάνομαι πάρα πολύ καλά, αυτή τη στιγμή όμως αισθάνομαι …”.  ΠΡΟΣΟΧΗ: Οι σκιασμένες περιοχές περιέχουν αρνητικές λέξεις και αποτελούν ”παγίδες.” Αν πέσετε σε παγίδα πρέπει να βρείτε μια νέα δική σας λέξη, είτε να δημιουργήσετε μια σύνθετη νέα λέξη χρησιμοποιώντας κάποια λέξη από τον πίνακα συν ένα ή περισσότερα από τα παρακάτω επιρρήματα ή λέξεις: Υπέρ - Σούπερ - Μέγα - Γίγα - Έξτρα - Σπέσιαλ - Σατανικά! Για παράδειγμα, έξτρα-ζουμερός, σούπερ-γόησσα, υπέρ-λαμπρά.  


Καλή Διασκέδαση!

Α
Β


Γ
Δ


Ε
Ζ


Η
Θ

1. 
Αγαλλίαση
Αγαλματένιος, -α

1. 1
Αγαπημένος, -α, -η
Απογειωμένος, -η

1. 
Άγγελος, -ικά
Αγνά, -η, -ος

1. 
Αδέσμευτος, -η
Αδιάφθορος, -η

2. 
Αεικίνητος, -η
Αηδία

2. 
Αθάνατος, -η
Αισθησιακά, -ος, η

2. 
Αιωρούμαι
Ακατανίκητα, -ος, -η

2. 
Ακέραια, -ος
Άνετα, -η, -ος

3. 
Ακούραστος, -η
Ακτινοβόλα, -ος

3. 
Ανώτερος, -η
Αναγούλα

3. 
Ανάλαφρα, αέρινα
Ανδρείος, - α

3. 
Ανεπανάληπτα
Απαστράπτων, -ουσα

4. 
Ανθισμένα, -ος, -η
Ανοιχτόκαρδος, -η

4. 
Αντρειωμένος, -η
Άρχοντας, -ισσα, -ικά

4. 
Αξιοπρόσεκτος, -η
Αξιοσημείωτος, -η

4. 
Απαράμιλλα, -η, -ος
Αποφασισμένος, -η

5. 
Απέχθεια
Απίθανα, -ος, -η

5. 
Απίστευτα, -η
Ατρόμητος, -η

5. 
Αποθεωμένος, -η
Απολαυστικά

5. 
Αποστροφή
Ασυγκράτητα, -ος, -η

6. 
Άριστα, -η, -ος
Αριστουργηματικά, -ός

6. 
Αρμονία
Διαλεχτός, -η

6. 
Ασταμάτητος, -η
Αστέρι

6. 
Αστραφτερός, -η
Αυτοδύναμος, -η

7. 
Ασύγκριτα, -ος, -η
Ασυναγώνιστα, -ος, -η

7. 
Αταραξία
Δυναμίτης

7. 
Ατσαλένιος, -α
Ατσίδας, -α

7. 
Αυθεντικός, -η
Γουστόζικα, -ος, -η

8. 
Άφοβα, -ος, -ή
Αφράτος, -η

8. 
Άφταστος, -η
Ένδοξα, -ος, -η

8. 
Βαρυσήμαντος, -η
Βασιλιάς, -ίλισσα

8. 
Βελτιωμένος, -η
Εκλεκτός, -η

9. 
Γαλήνια, -ος
Γαρυφαλλένια, -ος

9. 
Γιγάντιος, -α
Εξελιγμένος, -η

9. 
Γοητευτικός, -ή
Γοργόνα, -ος

9. 
Γουρλίδικος, -α
Εντυπωσιακός, -η, α

10. 
Διαυγής
Δοξασμένα, -ος, -η

10. 
Γόης, -ισςα
Επιφανής

10. 
Διαμαντένια, -ος
Διαπρεπής

10. 
Διάσημος, -η
Εορταστικά, -ος, -η

11. 
Εκρηκτικά, -η, -ος
Εκστατικά

11. 
Δροσερός, -η
Ευπρεπής

11. 
Δυναμωτικά
Εκθαμβωτικός, -η

11. 
Εκθειασμένος, -η
Ευδιαθεσία, -τος, -η

12. 
Εξαιρετικά, ος, -η
Εξαίσια, -ος

12. 
Εκτοξευμένος, -ή
Ζέση

12. 
Ενεργοποιημένος, -η
Ενθουσιασμένος, -η

12. 
Ενθουσιασμό, -ώδης
Ευφρόσυνη

13. 
Έπαρση
Επιβλητικά, -η, -ος

13. 
Έξαρση
Θαλερά, -η, -ος

13. 
Εξέχων, -ουσα
Έξτρα-σπέσιαλ

13. 
Εξωπραγματικά 
Ζωηρός, -η

14. 
Ευθυμία, -ος, -η
Ευκίνητος, -η

14. 
Επίσημος, -η
Θεριό

14. 
Ερωτευμένα, -η, -ος
Ερωτικά, -η, -ός

14. 
Ευάρεστος, -η
Θελκτικός, -ή

15. 
Έχταχτα
Ηδονικά, -ος, -ή

15. 
Ευμάρεια
Ίπταμαι

15. 
Εύστροφος, -η
Ευτυχεσμένος, -η

15. 
Ευφροσύνη
Θρυλικά, -ός, -η

16. 
Ηγεμονικός, -η
Θεόρατος, -η

16. 
Ιλαρά, -ός, -η
Καρδιοχτύπι

16. 
Ζήλο
Ζουζούνια, -ίζω

16. 
Ζουμερός, -η
Καλορίζικος, η

17. 
Θεόμορφος, -η
Ικανότατος, -η

17. 
Καρδαμωμένος, -η
Κομψός, -ή

17. 
Θαύμα, -άσια, ος
Θεά, θεός

17. 
Θεια, θεϊκά
Κατάφωτος, -η

18. 
Κεφάτος, -η
Κανόνι

18. 
Κομήτης
Λαμπρά, -ος, -η

18. 
Θέρμη
Θερμός, -ή

18. 
Θεσπέσια, -ος
Κρασάτος, -η

19. 
Κραταιός, -η
Κολοσσιαία, -ος

19. 
Κυρίαρχος, -η
Μακάρια, -ος, -ότητα

19. 
Καταπέλτης
Καλλίγραμμος, -η

19. 
Καταπληκτικά, -ή, -ός
Λουλούδινος, -η

20. 
Λυγερή, -ός
Μαγικά, –ευτικά, -ος,-η

20. 
Μάγκας
Μερακλωμένος, -η

20. 
Κατάθλιψη
Κοσμοϊστορικός, -η

20. 
Κούκλος, -α
Μεγαλείο

21. 
Μεγαλειώδης
Μεγαλόπρεπα, -ής

21. 
Μέγας, -άλη
Νεραϊδοπαρμένος, -η

21. 
Κοραλλένιος, -α
Λεβέντης, -ισσα, -ικα

21. 
Λιοντάρι, -ίνα
ΜΟΥΡΛΙΑ!

22. 
ΜΠΙΖΟΥ!
Μυθικά, -ος, -η

22. 
Νεράιδα, -ος
Οβίδα

22. 
Λατρεμένος, -η
Μαργαριταρένια, -ος

22. 
Μαρμαρένιος, -α
Ξενοιασιά, -αστός

23. 
Ξετρελαμένος, -η
Παλαβός από χαρά

23. 
Ξεχωριστά, -η, -ός
Ορμή, Ορμητικός, -η

23. 
Μανεκέν
Μοναδικά, -ός, -ή

23. 
Μοντέλο
Ομορφάνθρωπος

24. 
Ομορφόπαιδο
Πασάς

24. 
Ορεξάτος, -η
Πανζουρλισμό

24. 
Μνημειώδης
Νόστιμα, -ος, η

24. 
ΝΤΕΛΙΡΙΟ!
Πάγκαλος, -η

25. 
Παθιασμένος, -η
Περιλάλητος, -η

25. 
Παλικάρι
Πελώριος, -α

25. 
Νηνεμία
Όλο και καλύτερα

25. 
Σερφάρω
Πανώριος, -α

26. 
Παραζάλη
Πλήρης

26. 
Πασίχαρος, -η
Περιχαρής

26. 
Οίστρο
Ουράνια

26. 
Παντοδύναμος, -η
Περίεργα 

27. 
Περικαλλής
Πυρακτωμένος, -η, -α

27. 
Περίφημα, -η, -ος
Πολύζουμος, -η

27. 
ΟΥΑΌΥ!
Πανοραμικά

27. 
Περιβόητα, -ος, -η
Πιπεράτος, -η, -α

28. 
Πλανεμένος, -η
Σαγηνευτικά, -η, ος

28. 
Πλουμιστός, -η
Πύρινα, -ος, -η

28. 
Πανηγυρικά, -ος
Περήφανα, -η, ος

28. 
Πρόσχαρα, -ος, -η
Προσωπικότητα

29. 
Σαββατογεννημένος, -η
ΣΚΙΖΩ!

29. 
Πύραυλος
Σοβαρός, -η

29. 
Πεντάμορφα, -η, -ος
Πετάω στα σύννεφα

29. 
Ρουκέτα
Ρωμαλέος, -α

30. 
Τιτάνια, -ος
Στιβαρός, -η

30. 
Σειρήνα, -ος
Στον αφρό

30. 
Πεταχτούλης, -λα
Πουπουλένια, -ος

30. 
Σιδερένιος, -α
Τρομερά, -ος, -η

31. 
Τρυφερός, -η
Τονωτικά

31. 
Σμαραγδένια, -ος
Τρέλα

31. 
Σημαίνων, -ουσα
Ρομαντικά, -ός

31. 
Σπέσιαλ
Χαβούζα

32. 
Υποδειγματικά, -ός, -η
Υγιέστατα, -ος, -η

32. 
Τρανός, -η
Υπερέχων

32. 
ΣΟΥΠΕΡ!
Σθεναρός, -ή

32. 
Τριανταφυλλένια, -ος
Ωραιότατα, -η, -ος

33. 
Φιγουράτος, -η
Φαεινός, -η

33. 
Υπερδυναμικά, -ος, -η
Φαινομενικά, -ος, -η

33. 
Σύφωτος, -η
Σούπερμαν, -γούμαν

33. 
Υπέροχα, -ος, -η
Σιχαμάρα

34. 
Χαδιάρικα, -ος, -η
Φλογερά, -ος, -η

34. 
Φαιδρός, -α
Φορτισμένος, -η 

34. 
Ξε-Τρελαμένα, -η, -ος
Τέλεια, -ότατα

34. 
Φανταστικά, -ος, -η
Υπερφυσικά, -ός, -η

35. 
Χαριτωμένα, -η –ος
Φωτεινός, -η

35. 
Φλογοβόλος, -η
Φωτισμένα, -ος, -η

35. 
Υπερκόσμια, -ος
Τρελός, -ή από χαρά

35. 
Φρεσκότατος, -η, -α
Φωταυγής

36. 
ΧΥΜΩΔΗΣ
Χαμογελαστός, -ή

36. 
Χαρισματικός, -η
Χαρωπά, -ός, -η

36. 
Φαντασία
Υπέρλαμπρα, -ος, -η

36. 
Φρενίτιδα
Φαντασμαγορικά
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