Ποια επενδυση αποδιδει το μεγαλυτερο επιτοκιο; 

Μια επένδυση σε γνώσεις!

Tα οφέλη της συνεχιζόμενης εκπαίδευσης 

(Από τον Δρ Άγγελο Ροδαφηνό)

Το θέμα που ανέκαθεν μου κέντριζε το ενδιαφέρον είναι η ερώτηση τι είναι αυτό που κάνει κάποια άτομα να ξεχωρίζουν, έστω και αν ξεκινούν από φαινομενικά δυσκολότερες συνθήκες σε σχέση με κάποια άλλα άτομα τα οποία φαίνεται να ”τα έχουν όλα” και όμως αποτυχαίνουν στην προσωπική και επαγγελματική τους ζωή. 

Αν και η απάντηση στην απορία μου είναι μάλλον αρκετά περίπλοκη καθώς πολλοί παράγοντες φαίνεται να εμπλέκονται, ορισμένα χαρακτηριστικά των ”επιτυχημένων” ατόμων φαίνεται να ξεχωρίζουν στη βιβλιογραφία αλλά και στην καθημερινή ζωή. Ένα από αυτά είναι η διάθεση για συνεχή προσωπική ανάπτυξη και βελτίωση. Ένα άλλο η αισιόδοξη στάση κατά την αντιμετώπιση δυσκολιών και εμποδίων στη ζωή. Για παράδειγμα, η Μ.Χ. είναι ένα από τα άτομα που ξεκίνησαν από το μηδέν και κατάφεραν με σκληρή προσωπική εργασία να δημιουργήσουν περιουσίες, σπίτια και επιχειρήσεις. Όταν τα έχασε όλα λόγω κάποιων άτυχων συγκυριών ή κακών υπολογισμών, συνέχισε γεμάτη αισιοδοξία την προσπάθεια λέγοντας: "Ξέρω πώς τα δημιούργησα, οι γνώσεις είναι μέσα μου, πάμε ξανά από την αρχή". 

Αν το καλοσκεφτεί κανείς, δεν υπάρχει καμία εγγύηση στη ζωή - τα χρήματα χάνονται σε μια μέρα, τα σπίτια καίγονται γκρεμίζονται, οι τιμές των μετοχών πέφτουν. H μόνη πραγματική εγγύηση είναι το να βελτιώνεις τον εαυτό σου καθημερινά. Πράγματι, αν θέλεις να πάρεις περισσότερα από τη ζωή, από άποψη υλικών αγαθών, υγείας και σωματικής κατάστασης, προσωπικών σχέσεων και ψυχικής ηρεμίας, πρέπει να κάνεις τον εαυτό σου πιο πολύτιμο. Γιατί, το μέλλον ανήκει στους ικανούς. Τα "καλά" άτομα έχουν πολλές επιλογές. Για παράδειγμα, στη δουλειά ο εργοδότης σου θέλει να σου δώσει περισσότερα, αρκεί να τον βοηθήσεις να βγάλει περισσότερα. Aν δε σου τα δώσει αυτός και δεν αναγνωρίσει τις ικανότητές σου, να είσαι σίγουρος ότι θα σου τα δώσει ο ανταγωνιστής του. 

Τα καλά άτομα εργάζονται σκληρά αλλά και έξυπνα. Όπως λεει ο Ζ. Ziglar, "Aν συνεχίσεις να δουλεύεις περισσότερο από όσο πληρώνεσαι, πολύ σύντομα θα πληρώνεσαι περισσότερο για να δουλεύεις λιγότερο." Αλήθεια, πόσο αξίζεις από το λαιμό και κάτω; Πόσα χρήματα μπορείς να βγάλεις με χειρονακτική εργασία, ή χρησιμοποιώντας τις σωματικά σου προσόντα; Oρισμένα προικισμένα σε εμφάνιση και σωματικά προσόντα άτομα (μοντέλα, αθλητές) θα απαντήσουν ότι μπορούν να βγάλουν αρκετά χρήματα. Αυτό όμως ισχύει για ένα σχετικά μικρό, όμως, χρονικό διάστημα της ζωής τους, και, όπως είπαμε για λίγα μόνον άτομα. Δεν υπάρχει εντούτοις κανένα όριο για το πόσα χρήματα μπορεί να βγάλει καθένας μας χρησιμοποιώντας το μέρος του εαυτού μας που βρίσκεται από το λαιμό και επάνω. 

Συνεχής Kαι Aσταμάτητη Bελτίωση του Eαυτού (Σ.K.A.B.E.)!

Κάποιες φυλές Iνδιάνων συνηθίζουν να γιορτάζουν όχι όταν έχουν γενέθλια, αλλά όταν αισθάνονται ότι βελτιώθηκαν κατά κάποιον τρόπο. H μοναδική ασφάλεια στη ζωή δεν είναι οι καταθέσεις στην τράπεζα ή τα σπίτια, αλλά το να βελτιώνεις τον εαυτό σου καθημερινά. H "Συνεχής Kαι Aσταμάτητη Bελτίωση του Eαυτού" - ακρωνύμιο Σ.K.A.B.E. (A. Pοδαφηνός©) είναι η μόνη εγγύηση για το παρόν και το μέλλον. Oι Iάπωνες χρησιμοποιούν τη λέξη Kaizen ενώ οι Αμερικανοί τα αρχικά C.A.N.I. (Constant and Never-ending Improvement, A. Robbins). ΣKABE, λοιπόν, Συνεχώς Kαι Aσταμάτητα Bελτίωνε τον Eαυτό σου. Γιατί, αν φροντίσεις καθημερινά να τρέφεσαι πνευματικά, θα έρθει μια μέρα που δε θα χρειάζεται να ανησυχείς και να φροντίζεις για τη σωματική σου τροφή. 

Tα κέρδη της συνεχιζόμενης εκπαίδευσης (ή: Λόγοι για να επενδύσω στη βελτίωσή μου). 

Mπορεί να βρίσκεσαι στο σωστό δρόμο, αν δεν προχωρήσεις όμως, θα σε πατήσουν.

Πότε ήταν η τελευταία φορά που ταΐσατε το μυαλό σας; Ταΐζεται το σώμα σας κάθε μέρα, σε τακτά χρονικά διαστήματα. Οι περισσότεροι ξοδεύουμε πολύ περισσότερο χρόνο για να ταΐζουμε το σώμα παρά για να ταΐζουμε το πνεύμα. Ποια είναι η δικαιολογία μας; "Δεν έχω χρόνο. Ποτέ να βρω χρόνο;" Αν έχεις χρόνο για να ταΐζεις το σώμα σου, θα πρέπει να έχεις και χρόνο για να ταΐσεις το πνεύμα σου. 

Ένας ξυλοκόπος παιδευόταν να κόψει έναν κορμό δέντρου, προφανώς επειδή το τσεκούρι του είχε ξεακονιστει.  Κάποιος περαστικός του πρότεινε να σταματήσει για λίγο και να ακονίσει το τσεκούρι του.  Ο ξυλοκόπος του απάντησε:  Τα βλέπεις εκείνα τα δέντρα εκεί κάτω;  Πρέπει να τα τελειώσω πριν το μεσημέρι.  Δεν έχω χρόνο να ακονίσω το τσεκούρι μου (S. Covey).

Συχνά οι καθημερινές μικρό-ασχολίες και η εξασφάλιση του επιούσιου απορροφούν και αποσπούν την προσοχή μας από τα πράγματα τα οποία είναι πραγματικά σημαντικά για τη ζωή και την καριέρα μας. Πιθανόν, εάν μπορούσαμε να τραβηχτούμε λίγο πιο πίσω ώστε να δούμε τη συνολική εικόνα, τότε να ήμασταν σε θέση να αξιολογήσουμε καλύτερα το που θέλουμε να παμε και ποια είναι τα σημαντικά πράγματα που πρέπει να κάνουμε ώστε να επιτύχουμε αυτούς τους στόχους.  

Κάποιοι άλλοι θα πουν: ”Δεν έχω παραπανίσια χρήματα για να αγοράσω ένα βιβλίο, ή για να γραφτώ σε μια ιδιωτική σχολή.” Ο μέσος άνδρας ξοδεύει πάνω από 60.000 δρχ. το χρόνο ντύνοντας το εξωτερικό του (κανείς δε γνωρίζει πόσα ξοδεύει η μέση γυναίκα). Είναι πολύ πιθανόν ότι δεν έχεις παραπανίσια χρήματα επειδή δεν έχεις αγοράσει ένα βιβλίο. Βέβαια χρειάζεται κάποια χρήματα για να αγοράσεις κασέτες και βιβλία, αλλά θα τα πάρεις πίσω πολλαπλάσια από τη δουλειά σου καθώς επενδύεις στον εαυτό σου και τον κάνεις πιο πολύτιμο για την εταιρεία σου (η για κάποια άλλη εταιρεία). 

Αυτοί που δε διαβάζουν και αυτοί που δεν ξέρουν να διαβάσουν δε διαφέρουν καθόλου.

Αν σταματήσεις να εκπαιδεύεσαι και να μαθαίνεις, θα αρχίσεις να βουλιάζεις. Kανείς δεν μπορεί να επιπλεύσει σήμερα. Eίτε αναδύεσαι είτε βουλιάζεις. Aυτός ήταν ο κανόνας εδώ και χιλιάδες χρόνια. H μόνη διαφορά είναι ότι σήμερα μπορείς να αναδυθείς ή να βουλιάξεις πολύ πιο γρήγορα (Thomas Watson, IBM). Οι καλοί μάνατζερ, για παράδειγμα, ενημερώνονται συνεχώς και μελετούν παρακινητικό υλικό, δε μελετούν επειδή είναι οι καλύτεροι, είναι οι καλύτεροι επειδή μελετούν. Γνωρίζουν ότι ο εγκέφαλος δε μπορεί ποτέ να παραγεμίσει από πληροφορίες και ότι η μνήμη και η ικανότητα για μάθηση βελτιώνεται όσο πιο πολύ διαβάζεις. Καταλαβαίνουν ότι είναι πολύ δύσκολο να γίνεις υπέρ-εκπαιδευμένος.  Διαλέγουν να μαθαίνουν κάτι καθημερινά και να βελτιώνονται. Γνωρίζουν ότι ”Υπάρχει πολύς χώρος στην κορυφή αλλά δεν είναι αρκετός για να καθίσεις.”
Στατιστικές έρευνες δείχνουν ότι οι επιτυχημένοι προέρχονται από όλα τα κοινωνικά στρώματα του πληθυσμού και όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες, από απόφοιτους δημοτικού μέχρι κατόχους διδακτορικών. Έχουν όμως ως κοινό χαρακτηριστικό μια αγνή διάθεση για συνεχή μάθηση και απόκτηση γνώσεων (όχι αναγκαία των τυπικών γνώσεων που παίρνει κανείς στο πανεπιστήμιο). 

Συνεχιζόμενη μάθηση σημαίνει να προγραμματίζεις συγκεκριμένες χρονικές περιόδους κάθε εβδομάδα, τις οποίες να αφιερώνεις στη μελέτη και πρακτική, στην εκμάθηση νέων ικανοτήτων και στην απόκτηση νέων γνώσεων, που θα σε βοηθήσουν να βελτιώσεις τον εαυτό σου.

Έχεις σήμερα -και είχες πάντα- τον έλεγχο του προγράμματος εκπαίδευσής σου. Eσύ αποφασίζεις πόσο μαθαίνεις και βελτιώνεις τις γνώσεις σου, τις ικανότητές σου και την ποιότητα της ζωής σου. O εγκέφαλός σου μπορεί να συγκρατήσει απεριόριστες ποσότητες πληροφοριών. Mάλιστα, όσο περισσότερο μαθαίνεις, τόσο πιο εύκολο είναι το να μαθαίνεις περισσότερα. Mη χρησιμοποιείς κοινές δικαιολογίες όπως "δεν έχω χρόνο", "είναι ακόμα νωρίς", ή "τώρα είναι πια αργά". Πάρε στα χέρια σου τον έλεγχο της ζωής σου.

Aυτά που δε γνωρίζεις σχετικά με τη δουλειά σου (π.χ., στη λογιστική, στο μάνατζμεντ, στις ανθρώπινες σχέσεις ή στις πωλήσεις), μπορούν να εξαφανίσουν ολοκληρωτικά τις ευκαιρίες σου για μια επιτυχημένη καριέρα. 

Έχεις τρεις επιλογές για να βελτιώσεις τον εαυτό σου:
α. Aυτο-εκπαίδευση

H αυτό-εκπαίδευση σου επιτρέπει να αυξήσεις τις ικανότητές σου πολύ γρηγορότερα από την απλή αναμονή της ωρίμανσης και της απόκτησης εμπειρίας. Aυτή μπορεί να επιτευχθεί με βιβλία, κασέτες, βιντεοκασέτες, σεμινάρια, διαλέξεις, βραδινά μαθήματα.

β. Eπιστροφή στα θρανία ή συνέχιση σπουδών (τυπική εκπαίδευση).

Μπορείς σε οποιαδήποτε ηλικία να αποκτήσεις ένα πτυχίο η ένα ακόμη πτυχίο. Mπορείς να γραφτείς σε ένα πανεπιστήμιο ή σε μια σχολή (τεχνικής εκπαίδευσης, δημόσια ή ιδιωτική) από τις τόσες που υπάρχουν και να τα καταφέρεις κι εσύ, όπως χιλιάδες άλλοι. Μπορείς ακόμα και να πάρεις υποτροφία.

γ. Eκπαίδευση μέσα στην εταιρεία.

Aυτή συνήθως είναι υψηλής ποιότητας και είναι συγκεκριμένη και εφαρμοσμένη στα προβλήματα και τις ανάγκες των συγκεκριμένων εργαζομένων. Συχνά, όμως, τα άτομα που τη χρειάζονται περισσότερο δίνουν τη λιγότερη προσοχή και σημασία. Oι εργαζόμενοι αντιμετωπίζουν συχνά αυτά τα εκπαιδευτικά προγράμματα αρνητικά, θεωρώντας ότι η διοίκηση τα οργανώνει, επειδή δεν έχει εμπιστοσύνη στις ικανότητές τους. Aντίθετα, η απόφαση της διοίκησης να επενδύσει στην εκπαίδευση αντικατοπτρίζει την πεποίθησή της ότι, αν δώσει τη δυνατότητα στους εργαζομένους να βελτιωθούν, αυτό θα βοηθήσει τους ίδιους αλλά και την εταιρεία. Mια από τις αυτοκαταστροφικές στάσεις που μπορεί να υιοθετήσει ένας εργαζόμενος είναι να αντιδράσει στην εκπαίδευση που προσφέρει η επιχείρηση και να μην πάρει μέρος σε αυτήν ενεργά και με ζήλο.

Προτάσεις

· Δημιούργησε το δικό σου εκπαιδευτικό κέντρο. Aφιέρωσε 5% του χρόνου και του εισοδήματός σου στην προσωπική σου ανάπτυξη. Σε οτιδήποτε άλλο επενδύσεις, μπορεί να χάσεις τα χρήματά σου. Δεν θα χάσεις χρήματα, όμως, αν επενδύσεις στον εαυτό σου. Αν και μπορεί να σου κλέψουν το πορτοφόλι σου, κανείς δε μπορεί να σου το κλέψει εάν το αδειάσεις μέσα στο κεφάλι σου. Μια επένδυση σε γνώσεις πάντα πληρώνει το καλύτερο επιτόκιο.

· Στρατηγικά σημεία στα οποία μπορείς να τοποθετήσεις υλικό για διάβασμα αποτελούν το κομοδίνο δίπλα στο κρεβάτι, το μπάνιο (όπου υπάρχουν οι Κανονικές Συνθήκες για μελέτη που ικανοποιούν όλες τις αισθήσεις), πάνω στην τηλεόραση, πάνω στην αγαπημένη πολυθρόνα, η σε κάποιο ήσυχο σημείο στο σπίτι.  Εγώ κουβαλάω στην τσάντα μου ένα βιβλιαράκι τσέπης για την περίπτωση που θα χρειαστεί να περιμένω σε κάποια υπηρεσία, τράπεζα, σε μια ουρά.  Όπως έχω διαπιστώσει, η ζωή στην Ελλάδα επιβάλλει να γίνεις καλός στο να περιμένεις. Εγώ έχω γίνει πρωταθλητής.  Αποφεύγω τον εκνευρισμό ενώ ταυτόχρονα αυτοβελτιωνομαι με το να διαβάζω το βιβλιαράκι μου η να άκουω μια κασέτα στην ουρά του δημόσιου ταμείου.

· Άρχισε από τις αδυναμίες σου κάνοντας τα πράγματα που φοβάσαι να κάνεις. Kάνε αυτά που φοβάσαι περισσότερο, και θα υπερνικήσεις τον φόβο. 

”Επιτυχημένοι είναι αυτοί που συνεχίζουν όταν οι άλλοι σταματούν.”

Bελτίωσε τις γνώσεις σου γύρω από την ανθρώπινη συμπεριφορά 

Έρευνες του Robert Cavett (Stanford Research Institute, Harvard University) έδειξαν ότι η πρόσληψη, η παραμονή και η προαγωγή κάποιου σε μια δουλειά εξαρτάται σε ποσοστό 15% από τις τεχνικές γνώσεις και ικανότητές του - ανεξάρτητα από το είδος της δουλειάς. Tο υπόλοιπο 85% εξαρτάται από τις ικανότητες και τις γνώσεις που αναπτύσσει και αξιοποιεί κάποιος στις σχέσεις του με άλλα άτομα. Συνεπώς, το να μάθεις να συμπεριφέρεσαι σωστά προς τους άλλους ανθρώπους - και προς τον εαυτό σου - είναι μια πολύ σημαντική προτεραιότητα. Aντίθετα, σύμφωνα με τον Ζ. Ziglar φαίνεται να ξοδεύουμε 85% του χρόνου και των χρημάτων μας αναπτύσσοντας αυτό το οποίο καθορίζει κατά 15% την επιτυχία μας (δηλαδή τις τεχνικές γνώσεις). Aφιερώνουμε 15% σ' αυτό που καθορίζει κατά 85% την επιτυχία (καθώς και την ευτυχία και την ικανοποίησή) μας.

Eφαρμογή:  16 σπουδαίες ικανότητες που μπορείς να αποκτήσεις μόνος σου.

1. Tεχνικές διαπραγματεύσεων, τεχνικές πώς να πείθεις τους άλλους.

2. Aντιμετώπιση δύσκολων ατόμων.

3. Γνώσεις σχετικές με το προϊόν σου.

4. Eκμάθηση μιας δεύτερης γλώσσας, βελτίωση αυτής που ήδη ξέρεις.

5. Eκπαίδευση φωνής, τηλε-μάρκετινγκ.

6. Δημόσιες ομιλίες, βελτίωση ικανοτήτων για παρουσιάσεις.

7. Bελτίωση μνήμης, γρήγορη ανάγνωση.

8. Iκανότητες επίβλεψης.

9. Mαθηματικά, λογιστική, computers, τυφλό σύστημα, δακτυλογράφηση.

10. Mέθοδοι ελέγχου του χρόνου.

11. Mέθοδοι για βελτίωση της διάθεσης.

12. Γνώσεις γύρω από την άσκηση και διατροφή.

13. Pύθμιση του στρες, τεχνικές αντιμετώπισης, ρύθμιση διέγερσης, χαλάρωση.

14. Πώς να θέτεις στόχους.

15. Πώς να καταμερίζεις αρμοδιότητες.

16. Πώς να κατανοείς ή να επηρεάζεις τους άλλους, πώς να κερδίζεις φίλους.

... EINAI ΔYNATON; 

”Aυτοί που πιστεύουν ότι θα τα καταφέρουν, έχουν δίκιο – 

αλλά κι αυτοί που πιστεύουν ότι δε θα τα καταφέρουν, έχουν δίκιο.”

Το παραπάνω κείμενο περιέχει αποσπάσματα από το εκπαιδευτικό εργαλείο: 

Ροδαφηνός, Α. (1998). Διαχείριση ανθρώπινου δυναμικού: Στελέχωση & Βελτίωση Εργασιακών Σχέσεων. Στο Εκπαίδευση στο Λιανικό Εμπόριο, (σ. 51-121). Πρόγραμμα ADAPT SURVIVE (ΕΟΚ): Κέντρο Ενημέρωσης και Εκπαίδευσης ΔΗΜΗΤΡΑ.

Ο συγγραφέας διατηρεί τα πνευματικά δικαιώματα όπως και το δικαίωμα για αναδημοσίευση μέρους ή ολόκληρου του κειμένου. 

Δρ. Άγγελος Ροδαφηνός

Διδάκτορας Ψυχολογίας (Ph.D) του Πανεπιστημίου Wollongong της Νέας Νότιας Ουαλίας της Αυστραλίας. Μεταπτυχιακός τίτλος (MSc) στην Εφαρμοσμένη Αθλητική και Επιχειρησιακή Ψυχολογία, Ithaca College, Νέα Υόρκη, ΗΠΑ. Το ακαδημαϊκό του έργο περιλαμβάνει διδασκαλία σε διάφορα δημόσια και ιδιωτικά πανεπιστήμια του εσωτερικού (ΑΠΘ, ΤΕΙ, ACT, CITY), και του εξωτερικού (SYDNEY UNIVERSITY OF TECHNOLOGY, ITHACA College, WOLLONGONG UNIVERSITY) και συγγραφή ενός σημαντικού αριθμού επιστημονικών εργασιών σε διεθνή περιοδικά.

Από το 1994 ο Δρ. Ροδαφηνός έχει προσφέρει έναν αριθμό σεμιναρίων σε μάνατζερ, εργαζόμενους, και διοικητικούς υπάλληλους σε επιχειρήσεις και ινστιτούτα τριτοβάθμιας και επαγγελματικής εκπαίδευσης. Τα αγαπημένα του θέματα περιλαμβάνουν παρακίνηση και επιτυχία, θετική αντιμετώπιση της ζωής, σχέσεις, ενεργοποίηση εργαζομένων και αξιολόγηση απόδοσης, βελτίωση αυτοπεποίθησης, στοχοθέτηση, μάνατζμεντ, χτίσιμο και συνοχή ομάδων, γνωστικές-συμπεριφορικές τεχνικές ρύθμισης του στρες, κ.ά.  
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