Ποιο ήταν το έναυσμα για να γράψετε το βιβλίο σας;

Δε φταίω εγώ που γράφτηκε αυτό το βιβλίο. Εν αρχή, επιτρέψτε μου να αποδώσω το φταίξιμο ”στο σύστημα στην Ελλάδα,” αλλά και στους λαούς με τους οποίους ήρθα σε επαφή στις περιπλανήσεις μου, οι οποίοι με επηρέασαν εμφανώς με τη συμπεριφορά τους. Στη συνέχεια στις σπουδές μου στο χώρο της ψυχολογίας και ειδικότερα στην αλλαγή τρόπου αντιμετώπισης της ζωής. Δε θα ήθελα να παραλείψω να κατηγορήσω την ανταπόκριση των ατόμων (φοιτητές, μάνατζερ, γονείς) που παρακολουθήσαν τις διαλέξεις και τα σεμινάρια μου. Τέλος, πιστεύω ότι φταίνε οι συνάδελφοι μου, οι οποίοι δε σκέφτηκαν να γράψουν για ένα θέμα τόσο επίκαιρο και αναγκαίο για όλους μας: Πώς να αλλάζουμε κάποιες ανεπιθύμητες καταστάσεις ή συμπεριφορές - δικές μας ή των άλλων. 

Το βιβλίο σας έχει έναν έντονο πρακτικό-χρηστικό χαρακτήρα. Είναι πράγματι απλά τα πράγματα για κάτι τόσο σημαντικό, όπως η αλλαγή της στάσης μας απέναντι στη ζωή και η αλλαγή της ίδιας της ζωής μας;

Πολλές από τις συνήθειες μας, τις αντιδράσεις μας ή τη στάση μας απέναντι σε κάποια γεγονότα (όπως π.χ., σε ένα αγενές άτομο, σε μια αποτυχία, στον καιρό) είναι απλά αυτό: Συνήθειες, δηλαδή αποτέλεσμα μάθησης και επανάληψης. Αυτό όμως δε σημαίνει ότι είναι υποχρεωτικά και σωστές. Στην πρακτική, βλέπουμε επανειλημμένα άτομα να επιτυγχάνουν σημαντικές αλλαγές στη στιγμή – συχνά απλά με μια απόφαση! Για παράδειγμα, ακόμη κι εσείς μπορείτε αυτή τη στιγμή να αποφασίσετε ότι από δω και πέρα θα είστε πιο υπομονετικός, λιγότερο γκρινιάρης, περισσότερο ενθουσιώδης, πιο χαλαρός. Άλλες αλλαγές όμως μπορεί να χρειαστούν λίγη ή περισσότερη δουλειά. Το πόσο χρόνο ακριβώς όμως θα χρειαστεί κάθε αλλαγή εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό και από εμάς τους ίδιους. Για παράδειγμα, πόσο χρόνο χρειάζεται για να μάθετε αγγλικά, τεχνικές πωλήσεων, ή για να ξεπεράσετε ένα χωρισμό; Μπορεί να χρειαστεί μερικούς μήνες ή εβδομάδες, μπορεί να κάνετε δεκάδες χρόνια, μπορεί και να μη μάθετε ποτέ. Εσείς διαλέγετε το πρόγραμμα και το ρυθμό εκμάθησης, όπως διαλέγετε και πολλά άλλα πράγματα στη ζωή. Δυστυχώς ή ευτυχώς, δε φταίει συνέχεια ”το σύστημα” ή οι άλλοι.

Στην καθημερινή εμπειρία σας -επαγγελματική, διδακτική ή άλλη- έχετε δει ανθρώπους να αλλάζουν ριζικά τη ζωή τους;

Φυσικά, αλλιώς θα άλλαζα επάγγελμα. Στατιστικές έρευνες δείχνουν ότι μετά την κυκλοφορία του βιβλίου έχουν αυξηθεί οι εγγραφές στα γυμναστήρια και τα πανεπιστήμια, οι μεταγραφές στελεχών σε εταιρείες, οι χωρισμοί αταίριαστων ζευγαριών, η κατανάλωση φρούτων και δημητριακών, ενώ μειώθηκαν σημαντικά η κατανάλωση γλυκών, τσιγάρων, και ναρκωτικών. Στην πραγματικότητα, αρκετά (όχι όλα) από τα άτομα που διάβασαν το βιβλίο ή παρακολουθήσαν σεμινάρια μου, οι πραγματικοί νικητές, με βρίσκουν στο δρόμο και μου λένε για τις αλλαγές προς το καλύτερο που έκαναν στη ζωή τους. Αυτό με ικανοποιεί περισσότερο από κάθε άλλη ανταμοιβή (ή σχεδόν ”κάθε”).

Πιστεύετε ότι στην κοινωνία μας υπάρχουν περισσότεροι «βάτραχοι» ή «πρίγκιπες»; (ΩΡΑΙΑ ΕΡΩΤΗΣΗ)

Κουάξ; Ναι, αλλά αυτό θα διορθωθεί εάν οι βάτραχοι διαβάσουν το βιβλίο. 

Φοβόσαστε το ενδεχόμενο να μην πάρει κανείς υπ’ όψιν του τις συμβουλές σας λόγω αυταρέσκειας ή εγωισμού;

Δεν το φοβάμαι - είμαι σίγουρος ότι κάποιοι δε θα τις πάρουν υπ’ όψιν. Όταν ο μαθητής είναι έτοιμος ο δάσκαλος θα εμφανιστεί, λενε. Είναι σίγουρο ότι, στη ζωή, στη δουλειά, στις προσωπικές σχέσεις, κάποιοι δε θα δεχτούν τις συμβουλές μας, κάποιοι μπορεί ακόμη και να μας αποδοκιμάσουν (βέβαια σε μένα δεν έχει συμβεί ποτέ αυτό…). Το μυστικό της αποτυχίας είναι να προσπαθείς να ικανοποιήσεις τους πάντες. Πρέπει να δεχτούμε ότι κάποια άτομα δε θα μας ”πάνε” (όπως λεει κι ο μητροπολίτης Χριστόδουλος) ότι κι αν κάνουμε. 

Ετοιμάζετε κάτι καινούργιο;

Για σταθείτε λίγο. Ακόμα δε βγάλαμε το πρώτο, περιμένετε και δεύτερο; Σας συγχαίρω για τις θετικές σας προσδοκίες. Έχοντας γράψει περί τις 100 νέες σελίδες, βάζω στόχο και υπογράφω ενώπιον σας ένα συμβόλαιο με τον εαυτό μου, από αυτά που υπάρχουν στη σελίδα 261 του βιβλίου μου, να ετοιμάσω ένα CD και ένα φρέσκο βιβλίο εντός έξι μηνών. Θα αφορά συνταγές για επίτευξη και ευτυχία για νέους και όχι-τοσο-νεους. Αν κρίνω από την επιτυχία του τίτλου του παρόντος βιβλίου, φαντάζομαι ότι θα το βαφτίσουμε κάτι σαν ”Από μεταξοσκώληκας πεταλούδα” (…άνευ ”τουμπαλιν”). 

Για τους μοντέρνους αναγνώστες, προτείνω προς το παρόν να επισκεφτούν την ιστοσελίδα του βιβλίου http://rodafinos.cjb.net
